

继发性阳痿 前列腺炎(±)·操作焦虑(±)·未婚同居(±)
肾阴阳两虚(显效)

式中分母示疗效评为“显效”，分子的三个“±”号依序表示“三性病因”虽有减轻，但未根除，提示对之今后仍有进一步治疗的必要。若经治疗后，“三因”全去或有的根除，则分别以“0”示之；若“三因”有所加剧，则依轻重分别用“+”、“++”、“+++”表示。如上举阳痿已经治疗康复，仅因偶或的焦虑（心理性）致间现阳痿不坚，则其疗效评定模式可简写为：

继发性阳痿 0·±·0
临床治愈

又如前举的精液异常不育经夫妻同治后，精液恢复正常，其妻病已除，心情舒畅，并有孕育则其疗效评定可简写为：

不育 0·0·0
治愈

若该例治后精液接近正常，但其妻已孕，则疗效宜分别为不育（治愈）、精液异常（显效）；但如该例虽治后精液多次检测正常，但妻仍未孕，则其疗效可简示为：精液异常（临床治愈）·不孕（无效）。此提示

夫妻间尚有其他影响致孕的病因须进一步追查和诊治（如免疫机制、特殊性染色体有无异常、房事时间和体位的恰当掌握等）。诸如此类，可看出这模式是可表达整体医学疗效且能具体对待病因、病证而分计、分级评判的特点的，这较之习用生物医学评效模式则更具有层次深广的优点。如后者在评定不孕症的疗效上只有治愈或无效两级，而前者则因不孕的不同病因病机及病种而分别评效。这无疑对今后预测转归，另觅新径和深入探究其间隐蔽的因果关系是大有益处的。这种整体医学诊治模式的提出，也可能为中西医结合的临床科研思维展示遐想和突破口。

参 考 文 献

- 王明辉，彭志辉，王风雷。135例阳痿的病证治分析。中国性学 1993; (2): 58.
- 李曰庆，张素斋主编。性功能障碍研究新进展。北京：华夏出版社，1995：10—16。
- 王明辉，彭志辉，王风雷。性疾病的整体医学模式。性学 1995; 2(4): 6—8。

(收稿：1995—11—30 修回：1996—06—10)

中国中医药学会学术部 1997 年学术会议计划

1 首届全国五方（单方、验方、秘方、经方、协定处方）应用研究学术交流会拟定于1997年6月在北京召开。征文内容“五方”临床经验总结及研究，要求以临床实用为目的，可操作性、重复性强，确为个人用药心得和体会，或家传师授。

2 首届全国中医药学术发展战略研讨会将于1997年7月在贵阳召开。征文内容：（1）中医临床、教育、科研方面存在的影响学术水平提高的问题；（2）尽快提高临床医生的学术水平的对策；（3）临床医生的继续教育存在的问题及对策；（4）中医药教育（包括本科、中专、成人自考）存在的问题及对策；（5）中医药科研方面存在的问题及对策；（6）中药剂型改革的新思路及目前存在的问题；（7）中药材种植、栽培、采集、炮制方面的问题及对策；（8）影响学术发展的其他相关内容。

3 首届全国中医舌诊学术交流会议拟定于1997年8月在沈阳召开。征文内容：（1）对中医古典医籍中关于舌诊的基础理论总结；（2）舌苔、舌质基础实验研究；（3）舌苔、舌质、舌体动态变化与疾病转归的关系总结；（4）特定舌苔、舌质、舌体对中医特定征候的诊断意义；（5）舌下静脉、舌下系带在疾病诊断中的作用；（6）舌诊在临床中的应用；（7）舌与脏腑、经络关系探讨。

4 首届全国中药毒副作用学术交流会议拟定于1997年10月在杭州召开。征文内容：（1）中药炮制与中药毒性（副作用）的关系研究；（2）中药毒副性能与水煎时间的关系探讨；（3）对中药“十八反”、“十九畏”的探讨；（4）常用中药（单味药、方剂、中成药及其他剂型的中药）在临床中的毒副反应、过敏反应及防范措施；（5）对常用有较大毒性的方药在临床上的运用经验总结；（6）“以毒攻毒”理论探讨及临床应用。

5 第二届全国基层中医药临床应用研究学术交流会拟定于1997年11月在上海召开。征文内容：（1）基层常见病、多发病、疑难病的中医药防治总结；（2）简、便、廉、验的中医药防治疾病的方法介绍；（3）民间疗法、特色疗法在基层临床中的应用；（4）中医药在基层临床各科的应用。

征文要求：（1）每篇征稿限3000字以下，800字以下摘要；（2）来稿请打印或正楷方格纸抄写；（3）请自留底稿，恕不退稿；（4）征文截止日期：1997年2月28日；（5）请在信封右上角注明“×××会议征文”字样；（6）每篇征文请寄审稿费20元。联系地址：100029 北京市樱花东路甲4号 中国中医药学会学术部收

中国中医药学会学术部
1996—07—07